

# El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon viernes 29 de Setiembre de 1882.

Año X. Núm. 2.859.

## CORREOS.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

## CORREOS.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

## EGIPTO.

### Rendición de Damietta.

Ayer mañana publicó el «Daily Chronicle» la noticia de que Damietta se había rendido ya á los ingleses.

Este suceso, puesto en duda durante los primeros momentos, es absolutamente cierto. Un telegrama de Alejandría recibido anoche dice que el gobernador de la plaza, Abdellal-Bajá, sobre cuya suerte habian corrido versiones muy distintas, ha entregado Damietta al general inglés Wood. En el momento de la entrega, la guarnición estaba reducida á 800 negros, los cuales abandonaron la ciudad, no sin haber saqueado antes varios edificios.

No dice el telégrafo qué ha sido de las demás tropas que guarnecian aquella plaza. Por lo visto se han desvanecido como los batallones de Tell-el-Kebir: solo que esta vez no nos coge de sorpresa, pues ya anunciamos que, segun todas las probabilidades, los ingleses entrarían en Damietta sin disparar un tiro.

El general Wood ha ocupado inmediatamente todas las posiciones rendidas, con lo cual suponemos que no quedará ya en Egipto ni un solo punto donde imperen los llamados rebeldes.

### Los propósitos de Inglaterra.

Segun el «Daily-News» de ayer, lord Dufferin, embajador inglés en Constantinopla, ha notificado á la Puerta que el gobierno de la reyna Victoria no se propone menoscabar los derechos del sultan á la soberanía de Egipto.

Por aquí Inglaterra procura tranquilizar á Turquía. Otro periódico, el «Times», se encarga de tranquilizar á Europa. El «Times» asegura que el gobierno inglés no ha tenido nunca la intencion de negar ni desconocer los derechos de las demás naciones en Egipto. Añade el citado periódico, que Inglaterra no abriga miras egoistas, y que su único objeto es el de constituir un gobierno estable y fuerte, conforme lo requiere el interés comun.

Todo esto podrá ser muy cierto, pero no lo parece. Ni se aviene con el lenguaje que hace pocos días usaban esos mismos periódicos, y con las proposiciones que la prensa de Londres ha formulado respecto del porvenir de Egipto, ni corresponde á la conducta que el gabinete inglés ha seguido antes y despues de la ocupacion del Cairo.

Si Inglaterra respeta los derechos del sultan y los de Europa, ¿qué inconveniente hay en que se trate y resuelva de comun acuerdo la cuestion? Si se propone dejarlo todo como estaba; ¿para qué ha hecho la guerra? Ni vemos que signifique gran respeto á la soberanía del sultan el haber bombardeado una ciudad y ocupado militarmente un país en que el sultan es soberano, haciendo una y otra cosa contra la voluntad manifiesta de Turquía.

### La campaña diplomática.

Constantinopla 23.—Se asegura que la Puerta se muestra muy firme en oponers-

á las pretensiones de Inglaterra, á que renuncie sus derechos de soberanía sobre Egipto, mediante una compensacion, para facilitar una solucion en dicho asunto en sentido favorable á la preponderancia británica en aquel país.

Aquí no se dá crédito á las indicaciones de la prensa inglesa de que Alemania é Italia apoyan las pretensiones de la Gran-Bretaña.

El arreglo de la cuestion egipcia no ha sido hasta ahora mas que objeto de un cambio de opiniones entre las grandes potencias, y de lo poco que hasta ahora se ha tratado, parece resultar que la mayoría de ellas entiende que la cuestion egipcia debe resolverse en un Congreso ó en una conferencia europea.

### Crónica de Londres.

¡Coincidencias que por lo originales casi parecen inglesas! El domingo 17, fecha en que entraba Wolseley en el Cairo, dándose por terminada definitivamente la guerra egipcia, correspondia al oficio divino del día, el salmo 89, que contiene este versículo:

«Tú has subyugado y destruido á Egipto; tú has dispersado á lo lejos á tus enemigos con la fuerza de tu brazo», y ya se deja concebir con qué fervor lo entonarian ministros y chantres en todas las iglesias de Londres.

La verdad es que, más que al Dios de Abraham, parecian dirigirse los oficianes, en dicho versículo á sir Garnet, convertido de la noche á la mañana en Dios de los ejércitos.

No se vé otra cosa en los escaparates que el retrato reproducido hasta el infinito del dichoso general que va á ser elevado á par, en compañía del almirante Seymour, el primero sencillamente con el nombre de lord Wolseley y el segundo probablemente con el de lord Damietta. Sir Garnet es una bizarra figura, muy alto y seco, con el pelo gris recortado y mostachos rubios. Distinguese en su traje y arreos por el constante uso, ó más bien abuso, del color amarillo, de tal suerte, que hay quien, antes de su apoteosis, le haya llamado ya en Londres «el general amarillo» (the yellow general). Amarillo es su casco, amarillas sus botas de montar y sus espuelas, amarillo el estuche y la correa de sus anteojos marinos, amarillo el cinturón de su revolver, y, por último, hasta sus guantes... Añadid á este grande amarilleo un enorme abanico que, para espantarse las moscas, ha tenido siempre durante la guerra, y comprendereis que la caricatura no tendrá que esforzarse mucho para apoderarse del renombrado general.

No faltan, sin embargo, en el seno mismo de esta ciudad triunfante, voces que reprueben el ardor del general entusiasmo.

Hé aquí lo que dice respecto de la celebrada y decisiva batalla de Tell-el-Kebir uno de los principales diarios londonenses: «Aquello no fué batalla, sino una carnicería no ha habido pelea; ha habido simple-

mente un avance de nuestra parte y una retirada de los enemigos. El número exacto de nuestras tropas comprometidas en la accion, es incierto todavía; pero la proporcion de los muertos y heridos no puede exceder de 3 por 100. Compárese esto con el 25 por 100 puesto fuera de combate en las grandes batallas de Crimea, y podremos calcular lo que ha sido eso que en Londres se llama «the grent battle».

«El egipcio es un pobre soldado, las mas de las veces; mucho mas, cuando es conducido al combate á fuerza de amenazas y golpes, y sin saber por qué patria está peleando... Todos esos pobres han sido cazados á centenares mientras corrían. Pudo haber sido necesario; pero déjenseos echar un velo sobre tan repugnante escena, en lugar de hacernos indecentes y despreciables elogiándola desde lo alto de los tejados («housetops»), como una gloria nacional. Damos á nuestros soldados lo que merezcan: ellos han sufrido alegremente el calor y las privaciones; á donde quiera que han sido llamados á obrar, han obrado bien. Pero, coronarlos como héroes, cuando no han tenido oportunidad de probar su heroismo, es, lo decimos, un positivo insulto.»

No es ese el único soneto triste que ha amargado un poco las fiestas patrióticas. Casi todos los periódicos de Londres hablan, hace algunos días, de «una gratificacion que la reina daría próximamente á su hijo el duque de Connaught y á su brigada, por la bizarría con que se portaron en el ataque de Tell-el-Kebir» Parece que en esto no ha habido mas que un arranque inconsiderado de amor maternal que hizo á la reina prometer tal gratificacion en un telegrama que la Agencia respectiva echó á volar por los diarios con no menos imprudencia. Ahora aparece que el duque de Connaught y su brigada, que era la primera, no se empeñaron para nada en el ataque y que estuvieron á la retaguardia con el carácter de cuerpo de reserva. Con este motivo, periódico ha habido que reclama un voto de censura mas bien que una gratificacion para el duque de Connaught, porque, siendo compuesta su brigada de los bravos «guardias» que siempre se han distinguido en primera fila en todos los hechos de armas, no han podido ganar ni un laurel en la «gran batalla» de Egipto, debido solamente á la «reserva» del vástago real.

Covent Garden ha sido el centro de la mas explosiva alegría. Todas las bandas militares de Londres se han reunido allí en una de las últimas noches, y el concierto diario ha sido convertido en una especie de gran parada, con estrepitosa música de tambores y clarines. Los artistas han tenido que enmudecer, y la muchedumbre de patriotas y patrioterros se ha encargado de dar el concierto, cantando sones nacionales, entre ellos el «British Army Quadrille», cancion antiquísima, especie de «Mambrú» del ejército inglés.

Algo de animacion teatral se ha empezado á sentir en la última semana. En el Imperial se ha puesto la comedia «An Unequal Match», y en Tool's Theatre la «Diana de Lys», de Alejandro Dumas. Mrs. Langtry y Miss Fanny Davenport han tenido respectivamente los primeros papeles en una y otra obra. La segunda artista ha llegado recientemente de los Estados- Unidos y la primera marchará á ese país despues de cumplir en el Imperial su contrata de 20 funciones. Por lo demás, casi no hay teatro donde no se presente ó se prepare la presentacion de obras resucitadas. Todo augura una temporada otoñal bastante animada, si no es que los teatros siguen quemándose, como ya han tenido algunos la ocurrencia de hacerlo.

### De «La Correspondencia de España»:

Hoy (24) han conferenciado con el duque de la Torre los generales Beranger, Ros de Olano, Izquierdo y Alaminos y el senador demócrata señor Ortiz de Pinedo.

Tanto estos señores como los demás hombres políticos que han tenido la honra de saludar al veterano general que constituye una de las principales glorias de nuestro ejército, no han ocultado á sus amigos que el señor duque está cada vez mas decidido á contribuir en cuanto le sea dable á la formacion de dos grandes partidos, uno conservador y otro en el que tengan cabida cuantos de buena fé crean, como él cree decididamente, que es compatible la monarquía con la democracia.

Es preciso á todo trance, dice el duque, llevar á cabo la evolucion política iniciada, única que puede cerrar el paso á las revoluciones y á las reacciones.

Consolidada la paz interior, encaminaremos todos nuestros afanes á estender y estrechar nuestras relaciones en el exterior.

Mi política, ha añadido, merece el asentimiento, por patriótica y sensata, de los mismos elevados intereses que pretendemos consolidar y defender, y en ello ha de basarse la fuerza y trascendencia de nuestra mision.

Llegado el día, la política exterior despertaría nobles esperanzas en los elementos militares de nuestra patria.

En esta ó parecida forma se espresaban cuantos han visitado al ex-regente del reino.

Parece que éste saldrá el lunes para Escañuela, de donde regresará á fin de mes para presidir la sesion que ha de celebrar la junta de la esposicion nacional.

Algo, aunque vago, hemos oido, respecto á hallarse inclinado el duque de la Torre á dimitir la presidencia de la citada junta, pero no respondemos de su exactitud.

La actitud del duque de la Torre, ampliando las noticias que anoche (23) hemos publicado sobre la llegada á Madrid del general Serrano y las conferencias políticas que celebró ayer mismo, leemos en

la «Integridad» el siguiente diálogo:

«—Green muchos que es meramente pasajera y accidental la resolucion de Vd., general, de cooperar á la formacion de la izquierda.

—No me conocen los que tal afirman. No he desplegado mis lábios durante un año sino para prestar, en mi juicio, un servicio al gobierno. Ahora necesidades políticas, por todos sentidas, me impulsan á defender la organizacion de dos grandes partidos: conservador uno, la derecha de la monarquía, y liberal y reformista el otro, la izquierda de las instituciones.

—¿Y la fusion?

—No se trabaja por cuestion de nombres. Si la fusion vá hácia la izquierda, todos resultaremos fusionistas: para eso sería preciso ampliar, agrandar la base de la fusion; y yo no creo que los compromisos adquiridos por Sagasta consientan semejante amplitud. Y como entiendo esto, me tienen á su disposicion los hombres de buena voluntad que inicien, desarrollen y lleven á término la izquierda dinástica.

—La democracia no entraria en esa izquierda.

—Una parte, sí. El número de republicanos sería cada vez menor, gobernando la izquierda verdadera, porque se convencerian todos de que es perfectamente compatible la monarquía con la Constitucion de 1869 y la democracia.

—¿No cree Vd. que esta actitud de los hombres monárquico-liberales despertará recelos y desconfianzas en alguna parte?

—En ninguna. Tengo la seguridad de que de aquello que mas se desconfia habrá de venir el auxilio más decidido en pró de la patriótica idea de cerrar el período de las reacciones y de las revoluciones.

—De modo, que la izquierda hará su camino.

—Indudablemente. No todo se hace en un día. Estamos aun en la primera etapa, esto es, en el período de la iniciacion; pero como en estos tiempos se marcha aceleradamente, no hay que suponer término lejano á lo que por su importancia tiene un fin próximo.

—¿Y se vá Vd. á Escañuela?

—A Escañuela á descansar, y de allí á...

—¿A dónde?

—A Madrid á ver á mis amigos.»

Los periódicos no aparecen grandemente preocupados por esta actitud, y de los periódicos democráticos que tienen menos compromisos revolucionarios se puede formular su actitud diciendo que el «Imparcial» declara su oposicion al Sr. Sagasta, y que el «Liberal» espera que el Sr. Sagasta vencerá todas las dificultades.

El «Globo» hace hoy un acto, diciendo:

«A nosotros, para evitar falsas interpretaciones y necios comentarios, nos resta repetir que entendemos seguir nuestro camino liberal, demócrata y republicano, aplaudiendo sin reservas toda evolucion política en sentido de progreso. Entre el duque de la Torre, con la Constitucion de 1869, y el Sr. Sagasta con la Constitucion de 1876, ayudamos al primero, como hemos ayudado al segundo frente al señor Cánovas del Castillo.

El mismo periódico hace notar que el general Serrano y el Sr. Cánovas del Castillo deben estar en cordialísimas relaciones particulares.

La prensa de la mañana comenta tambien el siguiente párrafo del periódico ministerial el «Correo»:

«Nadie ha faltado ni falta á los respetos que se merece un «ciudadano» como el se-

ñor duque de la Torre, que ha prestado tan insignes servicios á la pátria y á la libertad, y cuyas hermosas prendas de carácter todos ensalzan y reconocen; pero lo que pide es muy gordo, y, francamente, si el partido constitucional, llamado espontáneamente al poder, que ha reconocido la Constitucion de 1876, y que con ella está gobernando; si despues de eso mudara de parecer y volviera á la Constitucion de 1869, poniendo al país en las ansias y peligros consiguientes, sería un partido de «tontos», y la opinion le acompañaria con todo género de rechiflas.»

Entre tanto el duque de la Torre no saldrá para Escañuela hasta el lunes ó el martes. Hoy ha conferenciado con el general Beranger.

Ayer (24) celebró una segunda conferencia con el duque de la Torre el general Beranger,

Duró la conferencia dos horas, y durante ella el señor general Serrano participó al ex-ministro de Marina sus propósitos y su resolucion de formar un gran partido, en cuyo seno tengan puesto todos los hombres de sentimientos liberales y de procedencia democrática que estén dispuestos á prestar apoyo al monarca y á procurar la práctica y la consolidacion de las libertades públicas.

El general Beranger puso al servicio de la empresa acometida por el ex-regente del reino de formar un gran partido de la izquierda monárquica, la influencia, el prestigio y la accion de sus amigos y correligionarios, con cuyo asentimiento, de muchos al ménos, contaba previamente.

Momentos despues de realizada la conferencia entre ambos generales, pasaron á casa del duque de la Torre los señores marqués de Villamarin, brigadier Ametller, Pin y Eulate, Corcuera, director de la «Propaganda Liberal», y Muñiz, redactor de dicho periódico.

Recibiólos el general Serrano con el afecto y atencion que le son característicos.

El señor marqués de Villamarin primero, y los demás señores despues, felicitaron al señor duque por su conducta y ofrecieron incondicionalmente su adhesion y su decidido concurso en la empresa por él iniciada.

El señor duque reiteró las declaraciones hechas al general Beranger, agregando que habia seguido atentamente la marcha de la «Propaganda Liberal», cuyo periódico ha interpretado justa y acertadamente sus propósitos, y con cuyos juicios estaba en completa conformidad.

Al hotel de la calle de Villanueva, residencia del señor duque de la Torre, acudieron ayer desde bien temprano multitud de hombres políticos, desde los ligados con lazos de estrecha amistad al actual Presidente del Consejo, hasta los que, considerando fracasada por completo la política fusionista, ven en el veterano general la única esperanza para la formacion de un gran partido que desarrolle los principios democráticos dentro del actual orden de cosas.

Las manifestaciones hechas ayer por el general Serrano á los numerosos amigos que le visitaron fueron el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos.

Segun nuestros informes, el señor duque de la Torre se mostró bastante explícito, ya acerca de su actitud respecto al gabinete Sagasta, ya en cuanto al alcance

de sus declaraciones en Biarritz, las cuales confirmó punto por punto.

En concepto del general Serrano, los esfuerzos de todos los hombres sinceramente liberales deben dirigirse á la formacion de un gran partido, mision que, encomendada al gobierno actual, este no ha tenido la fortuna de llevar á cabo.

Al insistir en sus declaraciones, hizo el general un cumplido elogio de la sinceridad constitucional del rey y de las pruebas tan explícitas que habia dado de su amor á la libertad, añadiendo que cuantos realmente la amen no pueden excusarse de prestar su cooperacion á esa gran obra regeneradora iniciada y con tanta constancia seguida por el joven monarca.

«La Correspondencia» dice, que el general Serrano manifestó á sus amigos que su política merecia el asentimiento, por patriótica y sensata, de los mismos elevados intereses que se trataba de consolidar y defender. «La Correspondencia» ha sido mal informada.

El señor duque de la Torre es demasiado respetuoso y en demasía discreto para hacer indicacion alguna sobre lo que piensa en elevadas regiones.

Despues de lo manifestado ayer por el señor duque de la Torre, creemos cesarán las dudas y los distingos inventados por los ministeriales para desnaturalizar la índole y el alcance de su actitud política. Fueron muchas las personas que le oyeron: entre ellas se encontraban varios diputados y senadores, y los generales Ros de Olano, Beranger, Izquierdo y Alaminos.

Anoche (24) se reunió el comité central del partido democrático-progresista, bajo la presidencia del Sr. Cervera. Asistieron todos los vocales residentes en Madrid y entre ellos los señores Gonzalez Serrano y García Alvarez, que, como saben nuestros lectores, han asistido á las últimas conferencias celebradas en París con los señores Ruiz Zorrilla y Salmeron. Del resultado de las mismas dieron cuenta dichos señores al comité: como ya la prensa ha publicado recientemente la actitud política de aquellos dos ilustres espatriados, escusamos repetir lo que ya todo el mundo conoce.

La reunion duró tres horas, y en ellas se dió cuenta de los asuntos pendientes y se resolvieron varios relativos á comités provinciales, y otros de índole interior del comité.

Dióse cuenta del fallecimiento del señor Saulate, se dirigió un recuerdo cariñoso y entusiasta á su memoria y se acordó no proveer la vacante que deja de segundo vicepresidente, hasta la próxima renovacion de comité.

Tratóse latamente la cuestion política, y despues de una amplia y luminosa discusion, en la que hubo bastante unanimidad de pareceres, convínose en lo trascendental del acto del duque de la Torre, y en la conveniencia de acoger este movimiento político con franca y marcada simpatía. Acordóse, como estaba previsto, acudir á la lucha electoral, coligándose el partido con las demás fuerzas democráticas.

Al efecto se entablarán negociaciones con los jefes de los partidos democráticos que vayan á la coalicion, y se dirigirá una circular al partido, preparatoria de la futura eleccion, y en la cual se consignará claramente el criterio de la junta, y las advertencias que deberán tenerse presentes en el período preparatorio y en el de la eleccion.

Esto no obstante se dejará á los comités en libertad de aceptar ó no la lucha, segun circunstancia de localidad.

Hablóse de otros asuntos secundarios y convínose en ejercer una severa inspeccion en la rectificacion de listas electorales.

Además de estos acuerdos, tomáronse los que siguen:

Consignar en el acta la pena que ha causado á la junta la muerte del señor Saulate y reconocer en lugar de este al señor Romero Gil Sanz, como represen-

tante de la provincia de Segovia, en la asamblea del partido.

Autorizar á D. Santos de la Hoz para que represente ó no al partido en el banquete de Sevilla, segun aprecie las circunstancias que en esta reunion concurren.

Reforzar con algunos individuos la comision encargada de la reorganizacion del partido en la provincia de Barcelona.

Autorizar al president de la junta para que constituya el comité provincial de Madrid, interin se constituyen los comités locales.

## Castilla.

Para que no se estravie la opinion pública en la cuestion referente á la cuarentena del *Viñuelas*, debemos tomar acta de lo que sobre el asunto dicen nuestros cólegas de Barcelona, explicando lo ocurrido en nuestro puerto.

A la llegada á este Lazareto del referido buque, el Director del establecimiento le impuso diez dias de cuarentena: el consignatario y el capitán reclamaron de esta disposicion, pretendiendo que se le admitiera á libre plática por haber salido de Manila ántes de ser declaradas súcias las procedencias, ó que se le descontaran los seis dias de cuarentena á que habia sido sometido en el puerto de Suez. El Subgobernador confirmó interinamente la orden del Director del Lazareto y previo informe de la Junta especial de Sanidad de esta Isla, elevó la oportuna consulta á la Direccion general de Beneficencia y Sanidad; y este centro superior, en vista de una instancia del armador del buque, resolvió que fuera sometido á las prescripciones de la circular de 10 de Agosto último; si no habia comunicado con el puerto de Suez, despues de la cuarentena á que allí fué sometido, y por lo tanto que sufriese tres dias de observacion con espurgo y ventilación.

Sabido es de todos el rigor y el esmero con que se han cumplido estas disposiciones, haciéndose desembarcar y fumigar todos los equipajes y los géneros contumaces que venían á bordo, y verificándose en el buque las fumigaciones que tambien previenen las disposiciones vigentes. El Director, médico de visita y los empleados todos del establecimiento, secundando las severas órdenes recibidas del Subgobierno, no han perdonado medio para que las prescripciones sanitarias se llevaran á cabo con el más exagerado detenimiento y puntual exactitud y el Director especial de Sanidad de este puerto giró una escrupulosa y larga visita al referido buque ántes de admitirlo á libre plática, quedando convencido de las buenas condiciones higiénicas del mismo, del estado del pasaje y de la tripulacion y de que las patentes venían sin tacha alguna. ¿Porqué, despues de todo esto, se ha detenido al *Viñuelas* en el puerto de Barcelona? Lo ignoramos y no comprendemos como, habiendo cumplido el buque en Mahon con las prescripciones legales, ha sufrido los impedimentos de que hablan nuestros cólegas de aquella capital, alarmando la opinion pública.

Por nuestra parte, solo debemos añadir, porque nos consta su certeza, que la opinion pública de esta ciudad y de la isla entera está plenamente convencida de que el Subgoberna-

dor, la Junta de Sanidad y los empleados todos del ramo han cumplido con su deber sin separarse un punto de las disposiciones vigentes.

**Teatro.**—Ayer tuvo lugar el estreno de la Compañía de ópera italiana que bajo la dirección del señor Crotti debe actuar en nuestro teatro durante la presente temporada de otoño y carnaval, poniéndose en escena la preciosa partitura de Donizetti «Favorita» como teníamos anunciado.

No nos proponemos hoy emitir un juicio crítico de los artistas á cuyo cargo estuvo el desempeño de la citada ópera, pues sería aventurado juzgarlos con una sola audición, pero tenemos especial gusto en consignar que en general formamos de ellos muy buen concepto y que la Compañía nos pareció en conjunto una de las mejores que han cantado en nuestro teatro. Los artistas fueron bien recibidos por el público mereciendo la Sra. Bardelli Crotti (Leonora) ser llamada á la escena después de su aria del tercer acto que como el resto de la ópera, cantó con sentido acento y notable maestría.

Llamó especialmente la atención de los inteligentes y aficionados la buena ejecución que cupo á la «Favorita» por parte de la orquesta que tocó con buen ajuste, precisión y colorido bajo la inteligente dirección del Director Sr. Diodati García del cual formamos aventajado concepto. El coro de hombres cantó con bastante seguridad y afinación siendo el conjunto de voces que lo forman, robusto y agradable. Tuvo que suprimirse el coro de mujeres del acto primero por no haber llegado de Barcelona las coristas que se esperaban con el vapor de ayer. Apesar de no haberse recibido tampoco los trajes y decoraciones que debían llegar con el mismo vapor, la ópera fué puesta, en su parte escénica, con regular propiedad y esmero quedando el público complacido del efecto general del espectáculo. En resumen la «Favorita» en su conjunto fué cantada y ejecutada con bastante precisión y acierto haciéndonos augurar bien para las funciones que se preparan. La concurrencia fué muy numerosa viéndose ocupadas casi todas las localidades y bastante asistencia de gente en la galería.

Segun hemos oído decir está en ensayo la ópera «I Puritano» del Maestro Bellini para debutó de la soprano ligera señorita Pinner.

**Ayer llegó á Malta sin novedad** la corbeta «Tornado» que se dirige á este puerto y á la cual como medida preservativa tiene orden de fondear en el Lazareto para hacer la correspondiente cuarentena.

**El celador escribiente de la dirección** de Sanidad de este puerto, don Paulino Calvo Lacal, llegó ayer á esta ciudad y tomó posesión de su destino.

**Ayer fueron recogidos** algunos efectos de la barca pescadora que zozobró en la mañana del miércoles.

**Ayer fué puesto á disposición** del señor Comandante militar de Marina de esta provincia un sugeto de esta naturaleza y vecindad que hacía tiempo había desertado del servicio de la armada.

**A las tres de la madrugada** de hoy hemos tenido el gusto de observar hácia la parte Sur el planeta Venus que el día 18 del actual fué objeto de la atención de muchas personas en su paso por el disco solar.

La intensidad de su luz es de gran fuerza y va acompañado de larga cabellera luminosa.

**Un pobre demente que fué recogido** tiempo atrás en el Hospital civil de esta Ciudad, prendió fuego ayer al pajar de dicho establecimiento, ocasionando la consiguiente alarma, sin que, gracias á Dios, tuviera el hecho ulteriores consecuencias.

La superiora del Hospital ha dado parte al Sr. Alcalde quien ha tomado las medidas convenientes para impedir que por dicho sugeto se cometan actos de tal trascendencia.

**Ayer se inauguró en la calle** de la Arravaleta, un nuevo establecimiento de quincalla propiedad de don Juan Cursach y Sintés.

Llamaba la atención de los que transitaban por dicha calle, la gran variedad de objetos expuestos en dicha tienda en la que, segun se nos ha dicho, continuará establecida la Administración de Loterías á cargo de D. Pascual Hernandez.

**El vapor trasatlántico «Vidal Sala»** llegó el día 20 del presente mes á Puerto-Rico saliendo al día siguiente para la Habana.

**La junta directiva de la sociedad «El Isleño»** convoca junta extraordinaria para mañana á las nueve de la noche para tratar de un asunto que interesa á la sociedad.

**Los periódicos de Barcelona** desmienten la noticia publicada por «El Liberal» de Madrid y que nosotros publicamos, referente á un cambio de niños ocurrido en la Inclusa de aquella capital, por la avaricia de la muger á quien se confió una de las criaturas.

**Hemos tenido ocasion de ver** un telegrama recibido hoy de Barcelona que participa que dado el caso que haya de volver á este Lazareto el vapor «Viñuelas», no lo verificará hasta dentro dos ó tres días.

**En el Instituto de segunda enseñanza** de esta ciudad tendrá lugar el domingo próximo á las doce de su mañana la apertura del curso académico de 1882-83.

**En la tarde de ayer y ante una** escasa concurrencia estuvo tocando en el paseo de Isabel Segunda la música del regimiento de Mindanao.

**Ha sido aprobado el reparto** entre los pueblos de esta Isla para satisfacer el alquiler de la casa local que ocupa el Juzgado de primera instancia de esta ciudad.

**Por el juzgado municipal de esta** ciudad ha sido condenado en el correspondiente juicio de faltas á la multa de diez pesetas y al pago de las costas, un cortante que espendió en la mañana del diez y siete del actual carne falta de peso.

**Para completar la compañía** de zarzuela que ha de funcionar en la sociedad «El Recreo» ha sido escrutado el tenor Sr. Puig que hace algunos años cantó de segundo tenor con una compañía de ópera que actuó en el coliseo de esta ciudad.

**Leemos en la «Correspondencia** de Valencia» del lunes de esta semana:

Esta mañana han circulado voces por la ciudad de que en la Aduana del Grao había algunos fardos de procedencia declarada súcia.

Efectivamente, el hijo del difunto marqués de San José ha venido de Ioke-Hama, habiendo tocado en Marsella el buque en que viajaba.

Al llegar á este punto, el espresado señor creyó mas conveniente venir por tierra, mientras que su equipaje continuase en el vapor hasta llegar á este puerto.

Así ha sucedido, y al tener noticia del hecho la Junta provincial de Sanidad, aconsejó al señor gobernador que hiciera cumplir las disposiciones sanitarias; pero las dos cajas y un baul que constituían el equipaje habían sido ya descargadas, porque Marsella no es puerto súcio, y hé aquí que al manifestar al interesado que los bultos dichos habían de ir á Mahon, ha contestado que por su parte ha cumplido cuanto se le ha ordenado hasta después de la descarga, y que no se cree obligado á fletar un buque expreso para lo que se le ordena, pues no ha de pagar culpa de algún descuido.

En la indecision de á costa de quién había de ser transportado el equipaje á Mahon, el señor gobernador telegrafió á la superioridad, y ésta ha contestado que sea fumigado en nuestro puerto.

Por esta vez creemos que ya nos hemos salvado de cualquier consecuencia desagradable, pero no podemos menos de aconsejar á las autoridades que tengan la mas escrupulosa vigilancia en este asunto.

**Leemos en «La Correspondencia** de España» del 24:

«Hoy podemos dar algunos detalles de la captura de un sugeto en Barcelona, el cual había cometido una importante estafa en Londres.

El citado sugeto se llama Lorenzo Camo, natural de Artá (Palma de Mallorca), y usaba el nombre y documentación de José Vador Pastrana. Sin embargo, al cometer la estafa en Londres empleó el nombre de Francisco Barrios.

Había falsificado una carta orden del acaudalado comerciante de Jerez de la Frontera D. Pedro Donceque, contra una casa-banca de Londres, por valor de 2 500 libras esterlinas, las cuales hizo efectivas

sin dificultad, saliendo inmediatamente para España, llegando á Madrid á fin de junio y viviendo en una casa de la calle de Lavapiés.

Por entonces se había ya descubierto la estafa, y el jefe de orden público de Jerez, Sr. Monforte, acompañado del industrial de la misma ciudad, Sr. Oliver, vinieron á Madrid para perseguirlo, facilitando estos señores al gobernador civil datos y antecedentes del citado sugeto, el cual, apercibido de la vigilancia de que era objeto, salió para Valencia, desde donde se trasladó pocos días después á Barcelona.

Perseguido constantemente por los señores Monforte y Oliver, lo hallaron una mañana en los Encantes, y siguiéndolo hasta la Rambla, lo hicieron prender por una pareja de orden público.

**Dice «El Diario de Ciudadela»**

Empiezan á introducirse en los establecimientos oficiales de enseñanza reformas que quisiéramos ver generalizadas en todas las escuelas. La enseñanza de la Gramática que se considera aún actualmente como parte esencial de la instrucción, empieza á ser sustituida por el estudio del idioma, que no es lo mismo. Siempre hemos creído que el modo como se enseña la gramática generalmente era no tan solo penoso é insustancial, sino ridículo. Ahora el gobierno ha desterrado de la Escuela Normal Central de Maestras, la enseñanza gramatical, porque en tres cursos de enseñarse esta asignatura no se conseguía el objeto perseguido, reemplazándola por el estudio de la Lengua Española que la Gramática no enseña.

—Ultimadas las hojas de apremio de los terrenos y fincas que han de ser expropiados para la construcción de muelles de este puerto, por la Alcaldía de esta ciudad se entregan á los interesados para la debida conformidad en dichos justiprecios.

—Con motivo de ciertos rumores de que nos hicimos eco, tocante á la libre introducción de calzado por los Estados Unidos en la isla de Cuba, varios fabricantes, se han acercado al diputado Sr. Trémol, manifestándole sus recelos y éste, con el celo que le es propio, se halla dispuesto á reclamar los informes correspondientes para obrar en consecuencia. Desearíamos que nuestros colegas nos omitieran noticia alguna de cuanto supieran sobre este particular.

—Una persona de sentimientos filantrópicos ha ideado la construcción de algunas casas en las afueras para habitación de familias proletarias, consignando un alquiler bastante módico y mediante el cual el inquilino en algunos años se convertirá en propietario. Desearíamos que tal propósito se llevara á efecto y con ello veiramos resuelto practicamente en virtud de libre buen deseo lo que el socialismo pretende efectuar por libérrimo derecho.

**Casino El Isleño**

Se convoca Junta General extraordinaria para el sábado 30 á las nueve de la noche, para un asunto que interesa á la Sociedad, y se halla de manifiesto en el salon de lectura.

Mahon 8 Setiembre 1882.—F. J. Cardona, Srio.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.

**Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.**

Días.	Nombres de los cortantes.	Bueyes.	Vacas.	Terneros.	Terneras.	Cabras.	Carneros.	Cerdos.	Punto de donde procede la res.	Peso Kilógram.
29	Pedro Palliser . . . .	»	»	»	»	»	2	»	Ramon Govas	18
	»	»	»	»	1	»	»	»	Huerto Cavaller	44
	»	»	1	»	»	»	»	»	»	118
	Bartolomé Sintés Mir	»	»	»	»	»	2	»	Ollestrá de Pedro	24 1/2
	José Sintés Borrás . .	»	1	»	»	»	»	»	Llibertó nou	160
	Jaime Sintés Borrás.	1	»	»	»	»	»	»	Trebeluxa	197
	Poncio Jover. . . . .	»	»	»	»	»	2	»	Torrent Mudorro	25 1/2

## Seccion comercial.

Barcelona 28.

CAMBIOS corrientes en esta plaza.

Dinero

### EFFECTOS PÚBLICOS.

Consolidado int. . . . .	28'950
Subvenciones Ferro-Car. . .	57'500
Billetes hipotecarios Cuba.	100'750

### ACCIONES.

Orenses. . . . .	40'500
B. Hispano Colonial. . . .	100'250
F.-Carril de Barcelona á Francia. . . . .	128'750
Fer.-Car. del N. de España	124'500
F-C de Alicante. . . . .	111'500
Crédito Mercantil. . . . .	00'000
B. del Fomento de Barna. .	00'000
Banco de Cataluña. . . . .	00'000

### OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p. Ⓢ . . . . .	66'000
F-C. de Medina del C Orense y Vigo. . . . .	49'250

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

La Dedicacion de san Miguel Arcángel.

### CULTOS.

#### CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Rosario en Santa María.

Parroquia de Sta. Mariá, mañana al caer de la tarde se cantarán solemnes completas en preparacion á la fiesta de Ntra. Sra. del Smo. Rosario y al fin Salve.

En la de S. Francisco, tambien habrá completas con toda solemnidad en honor de S. Vicente de Paul cuya fiesta se celebra el Domingo con misa de comunión general.

### Santo de mañana.

San Gerónimo doctor y fundador.

## TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 28.

En Génova algunos grupos han hostilizado á los peregrinos cuyo hecho no ha tenido consecuencias.

El Sr. Castelar ha ratificado las declaraciones que hizo en Biarritz.

Háblase de la probabilidad del relevo del Sr. Subgobernador de Menorca con motivo de la cuestion suscitada con el vapor Viñuelas.

3 p. Ⓢ int. 28'97

Madrid 29.

Gran insurreccion en Arabia contra los turcos, y gran agitación en Tunez.

Los cristianos han sido maltratados en el Alto Egipto.

La reina Isabel y las Infantas continúan en el Escorial.

El general Casola no acepta el mando de la capitania general de Puerto-Rico.

El Sr. Figueras ha dirigido una circular á los federales antipactistas recomendándoles la inclusion en las listas electora-

les y la coalision con los que aspiran á proclamar los derechos individuales.

Interior 29'00

Subvenciones 57'92.

Billetes de Cuba 100'70.

Madrid 29.

La prensa democrática conmemora hoy el aniversario de la Revolucion de Setiembre. El Porvenir ha salido orlado y publica la manifestacion hecha en Cadiz y la reseña de la batalla de Alcolea. El Liberal termina su artículo diciendo que la Constitucion de 1869 va á imperar sin otra batalla como la de Alcolea. El Globo publica la biografía y el retrato del Duque de la Torre. El Imparcial dice que llegará el dia que tanto con la República como con la Monarquía será España una gran nacion, debido moral y materialmente á la revolucion de 1868. El Norte guarda silencio.

La política sigue en calma.

## ANUNCIOS.

### Recaudacion del Impuesto de Consumos de Mahon.

Próxima la época de la matanza de cerdos, los habitantes de Mahon y su rádio que hayan de sacrificar dicha clase de animales, darán aviso en la carniceria n.º 15 con tres dias de anticipacion, donde dejarán nota de su nombre y apellido, calle donde vivan y número de la casa que habitan.

Apreciado el peso del cerdo por el encarga lo, pagarán sus dueños á dicho comisionado en el acto lo que por derechos corresponda con arreglo á las tarifas vigentes, siempre que se conformen con el peso que él les hubiese señalado. Si no hubiese conformidad se procederá al peso del cerdo en el acto de sacrificarlo con intervencion de su dueño, quien despues pagará lo que corresponda con mas los gastos que se ocasionen para pesarlo caso de ser igual ó mayor el peso al que se le hubiese señalado por el encargado.

Si pagado el derecho que por consumo corresponda á un cerdo, muriera este, se devolverá por la Recaudacion del impuesto lo que por este concepto hubiese percibido, tan luego se justifique por el dueño y en debida forma que dicha muerte fué causal.

Los que dejen de pagar en el acto los derechos de consumo y no lo verifiquen en la Recaudacion de las carnes sita en la Rampa de la Abundancia n.º 25, dentro del tercero dia, se le exigirá este por la via de apremio Mahon 27 Setiembre de 1882. —La Recaudacion.

### Instituto de 2.ª Enseñanza de Mahon.

Debiendo tener lugar el Domingo 1.º de Octubre próximo á las 12 de su mañana la solemne inauguracion del curso académico de 1882 á 83, se hace público á fin de que puedan concurrir todas las personas que tengan á bien contribuir con su asistencia á la mayor solemnidad del acto.

Mahon 29 Setiembre de 1882.—El Director, Diego Monjo y Vicens.

### Comision del Banco Hispano Colonial de Mahon.

Aprobadas por la Gerencia de dicho Banco las facturas de Billetes

amortizados y cupon núm. 9 presentadas á esta comision del 10 al 20 del actual, los tenedores del duplicado de aquellas factura pueden acudir con el mismo para su cobro desde 1.º de Octubre próximo en la calle de la Infanta núm. 26

Mahon 28 Setiembre de 1882.—El Comisionado, Juan Taltavull.

## Subasta.

El dia 2 de Octubre, á las 11 de la mañana y en la Plaza de la Constitucion de esta ciudad, se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños, un cercado, antes viña, cosa de una cuartera sembradio, situado en Rafal del término de Villa-Cárlos.

Las condiciones de la subasta estarán de manifiesto en la Notaria de don Francisco Andreu.

Una señora llegada de Argel desearia dar leccion de francés á las señoras y señoritas que quieran aprender dicho idioma pasando al efecto á sus domicilios.

Para los debidos infirmes pueden dirigirse á su casa habitacion calle de la Luna n.º 38.

## BUÑUELOS.

Una desea encontrar criatura para amamantar. Calle de S. Pablo n.º 24.

## BUÑUELOS.

Los habrá domingos y fiestas en Villa-Cárlos, calle de Stuart n.º 23 en casa Diego á media peseta la libra.

## BUÑUELOS.

De los llamados de ensaimada los habrá los Domingos y fiestas en casa de las Ciudadelanas, calle Cos de Gracia n.º 95.

## TILBURI.

De cuatro asientos hay uno para vender. Informarán calle de Anuncivay n.º 4.

**Nodrizas.**  
Informarán en el cuartel de Villa-Cárlos n.º 10.  
**Pianos para alquilar.**  
Informarán calle arrabal n.º 39.

**Nodrizas.**  
Los domingos y fiestas los habrá en la calle de la Reyna n.º 6, á 16 la libra.

## LA GRANDE COMPAGNIE DE ASSURANCES

### SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Contra los riesgos de incendio de accidentes y de transportes de toda naturaleza. Capital 50 millones de francos.

Extracto de la Poliza de Seguros marítimos sobre mercancías ó facultades.

Artículo 1.º Son de riesgo de los asegurados los daños y perjuicios que sobrevengan á las cosas aseguradas por tempestad, naufragio, embestida, abordaje, arribadas, forzosos cambios forzosos de ruta de viage y de buque, alijo, fuego, robo, piratería, baratería y generalmente por todos accidentes y fortunas de mar.

Art. 2.º Los riesgos corren desde el momento en que la mercancía está embarcada y acaban á su llegada en tierra al punto de su destino; los alijos, transbordos, extravíos y escalas son igualmente á cargo de la compañía.

Esta Sociedad se encarga de asegurar toda clase de calzado, desde este puerto al de la Habana, con transbordo en Barcelona en buque á Vapor mediante la módica prima de % p. % (única compañía que asegure á este bajo precio y que ofresca tan ventajosas condiciones.)

N. B.—Para facilitar la negociacion de toda poliza de la (Grande Compagnie) así como el pago de todas pérdidas ó averías la compañía se obliga á efectuar los referidos pagos ya sea en el sitio social de París, ya en la Agencia general de Marsella, ó en todas sus Sucursales y particularmente en Amsterdam, Amberes, Argel, Barcelona, Esmyrma, Lóndres, Montevideo, Triesta, etc., etc.

Para informe despacho y demás dirigirse á D. P. B. Valls, Anuncivay 7, Mahon